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Модернізація діяльності ЗВО у сучасних соціокультурних умовах

(через призму діяльності методичного об’єднання керівників груп)

Треба звернути найпильнішу увагу на виховання молоді –

тоді ми врятуємо Україну. Спробуйте виховати

громадянина, Людину, а тоді вже – професіонала. Людину
ввічливу, внутрішньо грамотну, культурну, шляхетну. 

Ю. Мушкетик 

„...вивчення і розв’язання проблем молоді завжди актуально, але вони ніколи не стояли так гостро, як сьогодні, в умовах нестабільної соціально-економічної і політичної обстановки в Україні, невирішеної економічної кризи, послаблення ролі родини, девальвації моральних норм, різкої різниці в матеріальних умовах життя всіх шарів населення...” [1, с. 7].
Особливого значення в умовах інтеграції до європейського освітнього простору набувають питання професійної підготовки та виховання конкурентоспроможного фахівця під час навчання студентів. Робота у цьому напрямку – це система поглядів, переконань, традицій, звичаїв, створена впродовж віків українським народом і покликана формувати світоглядні позиції та ціннісні орієнтири молоді, яка реалізується через комплекс відповідних заходів. Відповіддю на виклики сучасного світу має стати пріоритетність національного виховання студентської молоді, яка формуватиме ядро української інтелігенції на основі національної ідеї. 

Національна ідея об’єднує й консолідує суспільство, сприяє виробленню активної життєвої позиції молодої людини, становленню її як особистості. Національний характер виховання полягає у формуванні людини як громадянина України незалежно від її етнічного та соціального походження, віросповідання та передбачає створення спільноти самодостатніх людей, які об’єднані унікальною ідеєю та оберігають свої цінності й свободи. 

Глобальний простір, у який інтегрується студентська молодь, передбачає засвоєння надбань культури різних народів. Відтак постає потреба у здатності студентської молоді до входження у світовий соціокультурний простір – за умови збереження української національної ідентичності. Національне виховання має стати фундаментом становлення світогляду молодої людини, на якому формуються фахові знання та професійна відповідальність.

На освітній процес у закладах вищої освіти покладаються важливі завдання, пов’язані зі створенням умов для успішної соціалізації та самореалізації особистості в інформаційному суспільстві, формування особистісних якостей, набуття молоддю важливих життєвих орієнтирів та компетентностей. У контексті цих завдань необхідним є застосування у виховній практиці вищої школи найкращих досягнень теорії і методики виховної роботи, використання всього нагромадженого нею у процесі розвитку освітнього потенціалу.

Зважимо на те, що молодь функціонує у надзвичайно складному й динамічному соціумі, який є не просто середовищем її існування. Він постає перед людиною у формі різноманітних соціально-моральних завдань, які повинні бути більш чи менш успішно розв’язані кожним членом суспільства. Тому потрібно чітко з’ясувати, які з цих завдань ставить соціум не тільки перед молоддю взагалі, а й перед кожною окремою молодою людиною, зокрема, з метою допомогти їй виробити єдино правильну індивідуальну життєву програму. У цьому слід вбачати сплановані, чіткі дії тих, хто має безпосереднє відношення до організаційно-виховної роботи в умовах коледжу: заступників директора з навчальної та виховної роботи, методичного об’єднання керівників груп, викладачів. При цьому коледж як соціальний інститут виступає важливим фактором мікросередовища, індивідуалізує процес соціалізації й відіграє у ньому пріоритетну роль. 

Соціальне виховання студентів під час навчальної діяльності – це процес, що сприяє професійному й особистісному становленню майбутніх фахівців, розглядається як один iз головних напрямів дiяльностi сучасної вищої школи в умовах iнтеграцiї до Європейської спільноти. 

Підготовка висококваліфікованого фахівця в умовах класичного закладу вищої освіти потребує нових підходів до навчально-виховного процесу. Інноваційні педагогічні ідеї розвиваються відповідно до нової освітньої парадигми, сутність якої полягає передусім у зміні самого ставлення людини до світу: не оволодіння світом, а осмислення людиною свого місця в цілісній світобудові. Тому найбільш доцільною стає концепція особистісно орієнтованого виховання й навчання, яка випливає з духовного потенціалу української ментальності. Така концепція утверджує творчі, живі, взаємодіючі відносини вихователя і вихованця. Щоб реалізувалися найкращі можливості студента, ці відносини мають ґрунтуватися на баченні актуальності і потенціалу особистості вихованця, на сприйнятті його цілісності і значущості як особистості. 

Коледж технологій, бізнесу та права Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки активно впроваджує новітні освітньо-виховні технології у процес підготовки студентів до їх професійного самовизначення, становлення та набуття соціальних умінь і навичок, необхідних для життя в форматі «нового гуманізму» або гуманістичної парадигми. У Законі «Про освіту» йдеться про забезпечення «патріотичного, морального, духовного, естетичного і фізичного розвитку особистості» під час навчально-виховного процесу у ЗВО. Цьому сприяє діяльність методичного об’єднання керівників груп та студентської ради.

Одним із найголовніших соціальних інститутів виховання, що допомагає молоді уникнути деструктивної поведінки, є молодіжні волонтерські об’єднання, які допомагають самореалізуватися та професійно зростати, а також здійснювати адресну допомогу тим, хто цього потребує. 

Реалізація професійних й особистісних можливостей майбутніх фахівців у волонтерській роботі передбачена завдяки їх активній участі в різних формах позааудиторної роботи, мета якої – створення умов для творчого, інтелектуального, духовного, фізичного розвитку студентів у вільний від навчання час; підготовка студентів до професійної діяльності; упровадження якісно нових форм і методів організації позааудиторної роботи; задоволення їхніх освітніх потреб шляхом залучення до різних форм волонтерської роботи. Саме вона створює сприятливі умови для самореалізації й розвитку кожного студента, урахування його запитів та інтересів, стимулювання внутрішньої потреби до формування їх духовності й милосердя, сприяє розв’язанню складних завдань формування особистості майбутнього фахівця. 

Волонтерство як складова професійної підготовки – це певний погляд на життя, формування світогляду, який збагачений соціальним та духовним досвідом за тривалий період, набуття соціальних умінь та навичок, а також доброчинна допомога людям. Сучасний виховний процес, до складу якого належить і волонтерство, вимагає наявності системи роботи з молоддю, з формування їх позитивного соціального досвіду, комплексу зовнішніх та внутрішніх умов, що реалізується через унікальну можливість набуття професійної компетентності завдяки моделі організації волонтерської діяльності в умовах вищої школи.
Основним принципом змін, які  відбуваються сьогодні в освітній сфері, є підготовка спеціаліста, який крім професійних якостей, здатний відтворювати й розширювати свій життєвий досвід, перетворювати матеріальні умови життя суспільства, його культуру, накопичувати і створювати нові цінності.

Культурне відродження вищої школи, необхідність вирішення складних соціальних, економічних і духовно-моральних проблем спонукають по-новому розглядати існуючу систему розвитку вищої освіти, її здатність в сучасних умовах забезпечити збереження й нарощування інтелектуального й культурного потенціалу суспільства.

«Проблема удосконалювання освіти належить до числа тих педагогічних проблем, що з часом нічого не втрачають у своїй актуальності. Саме через навчання в його єдності з вихованням здійснюється найважливіша функція суспільства – передача соціального досвіду підростаючим поколінням. Поліпшення діяльності, за допомогою якої реалізується ця функція, – «вічна» задача педагогіки» [3, с. 308]. 

Сьогодні існує гостра потреба в пошуку нових смислових визначень найголовніших понять і цінностей, які надають людському життю сенс та спрямування до правди, краси і добра. На жаль, гуманістичні відносини, моральні якості – доброта, справедливість, власна гідність, толерантність, повага до людей – ще не стали центром життєдіяльності сучасної молоді. 

Тому залучення та педагогічне використання єдиного засобу духовного оздоровлення, відродження і виховання нації та особистості нині вкрай необхідне. Увесь цей процес має відбуватися на основі оволодіння гуманістичними цінностями, що неможливе без духовної діяльності нашої молоді.

Благородство праці педагога найбільш концентровано втілене в роботі керівника групи, сила впливу якого на вихованців, їхніх батьків і на життєдіяльність усього коледжанського колективу є досить вагомою. 

Керівник навчальної групи – це особистість, індивідуальність, це любов і повага, це вдумливість психолога, це організаторські, комунікативні професійні здібності, це оптимізм життєвої мудрості, це нелегка праця розуму і серця. 

Особливості змісту методичної роботи з керівниками груп визначаються її тематикою, яка повинна охоплювати майже всі основні проблеми сучасної педагогіки. Становленню професійної позиції керівника групи як вихователя сприяє система методичної роботи в коледжі. Вона покликана, з одного боку, акцентувати увагу викладачів на найбільш актуальних проблемах виховання та розвитку студентів, а з другого – компенсувати «проблемні больові точки» в оволодінні технологічними та методичними навичками та прийомами.

Методичне об’єднання керівників груп Коледжу технологій, бізнесу та права Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки виявляє творчий потенціал викладача, керівника групи, задовольняє їх потреби в актуалізації індивідуального підходу й оригінальних розробок, активізує позицію кожного викладача, забезпечує колективне вивчення навчально-виховних завдань і творче співробітництво педагогів. 

Методичне об’єднання керівників груп працює над вирішенням першочергових завдань виховання студентів у сучасних умовах, впроваджує інформаційно-комунікативні технології у навчально-виховний процес.

Методичну роботу з керівниками груп сконцентровано на вирішенні проблемного питання: виховання у студентів громадянської активності, професіоналізму, мобільності, ділової комунікативності, особистих навичок, життєвої позиції, поведінки, підвищення рівня вихованості студентів на основі нових форм і методів навчально-виховного процесу. ЇЇ побудовано на основі системного підходу та принципів неперервної освіти педагогічних працівників, глибокому вивченні та аналізі результативності виховного процесу, рівня професійної підготовки педагогів. 

Планування методичної роботи здійснюється на діагностичній основі, мета якої – виявлення недоліків у практичній діяльності кожного працівника та у розкритті основних шляхів їх подолання. Під час діагностики враховуються виступи викладачів на педагогічних радах і засіданнях методичного об'єднання, конференціях і батьківських зборах. Це допомагає виявити рівень теоретичних знань керівників груп, уміння застосовувати їх у різних ситуаціях, здатність відстоювати, аргументувати свою точку зору. Саме тому здійснюється система заходів, яка сприяє становленню викладача як суб'єкта, його педагогічної взаємодії зі студентами в умовах особистісно орієнтованого виховання. 

Головні зусилля зосереджено на наданні реальної, дієвої допомоги викладачам у підвищенні їхньої професійної майстерності, створенні творчої атмосфери, морально-психологічного клімату, які сприяють пошуку кращих технологій педагогічної праці, ефективному втіленню інновацій, оптимізації виховного процесу.

Проведення засідань методичного об’єднання сприяє підвищенню теоретичного рівня педагогічних кадрів, розширенню їхнього світогляду, допомагає отримати необхідні знання для втілення інноваційних особистісно-зорієнтованих виховних технологій, впроваджувати активні форми і види діяльності. 

Методичне об’єднання керівників груп коледжу активно впроваджує творчу програму виховної роботи. Під час роботи над проблемними питаннями у системі методичного забезпечення основну увагу спрямовано на виконання таких завдань: 

· підвищення практичної підготовки керівників груп; 

· вироблення єдиних вимог у вирішенні найпринциповіших питань практичної реалізації особистісно-зорієнтованих виховних технологій, забезпечення системності у роботі; 

· вироблення умінь і навичок застосування науково-теоретичних знань на практиці, вдосконалення педагогічної майстерності, розвиток творчості, нового педагогічного мислення; 

· ознайомлення та впровадження передового педагогічного досвіду; 

· впровадження активних форм навчально-виховної роботи: рольових, сюжетних ігор, діалогів, дискусій, диспутів, тощо. 

Головне завдання керівника групи – створення умов для розвитку особистості студента, яке досягається в результаті організації та проведення виховної роботи зі студентською групою. Сюди входять : 

а) гурткова робота та науково-дослідна робота; 

б) вивчення соціально-побутових умов життя студентів, відвідування їх за місцем проживання, визначення кола спілкування студента у коледжі та поза ним; 

в) взаємини з батьками; 

г) проведення виховних бесід, тематичних виховних годин, годин спілкування, екскурсій , походів. 

Однією з основних проблем у виховній роботі зі студентами є налагодження індивідуального підходу до кожної особистості, розвиток творчого потенціалу та профілактична робота з попередження правопорушень та популяризації здорового способу життя. 

Робота методичного об’єднання керівників груп спрямована на формування умінь викладачів плідно працювати зі студентами, враховуючи інтереси й запити самих студентів, індивідуальний підхід у виховній роботі, охоплює питання планування, організації та аналізу ефективності виховного процесу, різноманітних засобів навчання. 

Нами були виділені такі завдання щодо активізації виховної діяльності педагогічного колективу коледжу: 

· забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості відповідно до її інтересів та суспільних вимог; 

· розвиток творчих здібностей, підтримка обдарованих студентів; 

· формування у студентів свідомого ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших, як найвищої соціальної цінності; 

· посилення ролі сім’ї у вихованні молоді, створення сприятливих умов для ефективної взаємодії батьків і педагогів; 

· демократизація взаємин «викладач – студент – батьки».

Засідання методичного об’єднання керівників груп коледжу стали генератором колективних думок, першим кроком до співпраці студентського і педагогічного колективу, що сприяло розвитку студентського самоврядування. У коледжі створена молодіжна потужна організація, яка здатна керувати діяльністю студентів силами самих студентів.
Діяльність студентської ради базується на принципах рівності та взаємоповаги, сприяє розв’язанню різноманітних виховних завдань та плідній співпраці студентського і педагогічного колективів. Керівники груп, викладачі є радниками з певного виду студентської діяльності, але ініціатором справ у групах і коледжі виступають студенти. 
Майбутнє розкриває великі перспективи та можливості перед студентським самоврядуванням. Задумано багато нових, цікавих справ, які дадуть можливість залучити якомога більше студентів до активного громадського життя.
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